

В диссертационный совет 24.1.061.01
по защите докторских и кандидатских диссертаций
ФГУБН Институт Европы Российской Академии Наук
125009, г. Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 3

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

кандидата экономических наук, профессора факультета мировой экономики и мировой политики Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»

Портанского Алексея Павловича

на диссертацию Плюснина Романа Михайловича на тему:
«Влияние европейской интеграции на внешнюю торговлю Финляндии», представленную
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 –
«Мировая экономика»

Актуальность. Тема представленного диссертационного исследования Плюснина Р.М. представляется актуальной. Интеграционные процессы в мире интенсифицируются. В результате возникает необходимость оценки соответствующих эффектов и последствий, для интегрирующихся стран. Опыт Европейского союза в этом плане выглядит наиболее показательным потому, что эта группировка развивается уже более 70 лет. Случай Финляндии в этом контексте интересен, как пример интеграции развитой малой открытой экономики. Рассматриваемая страна, несмотря на все свои экономические достижения, к моменту своего вступления в Европейский союз, оказалась на пути догоняющего развития. Особый интерес представляет тот факт, что Финляндия до недавнего времени всегда была тесно связана с Россией в экономическом плане. Исследование российско-финской торговли до и после введения взаимных санкций между Россией и Евросоюзом полезно для лучшего понимания зависимости международной торговли от политических факторов и выяснения меры, в которой экспортно-импортные потоки между соседними странами сохраняют устойчивость к колебаниям внешнеэкономической конъюнктуры.

Структура и основное содержание работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений. Первая глава посвящена изложению основных экономических теорий международной интеграции. Также в ней даются перечень и характеристика эффектов, которые возникают во внешней торговле стран-участниц интеграционного процесса. Этот аспект, отраженный во втором параграфе данной главы, является наиболее важным в ней, т.к. классификация подобных эффектов довольно обширна. В связи с этим, было важно определить те из них, которые рассматриваются в представленной работе.

Во второй главе диссертант рассматривает влияние, которое оказало членство в Европейском союзе на экономику Финляндии. Рассмотрение начато с десятилетий, предшествовавших вступлению страны в ЕС. В частности, показано, что для финской экономики была характерна повышенная волатильность в макроэкономической сфере, что подтверждают рассчитанные автором коэффициенты вариации годовых показателей прироста ВВП. В последующих параграфах анализируются изменения в экономике Финляндии после её вступления в ЕС – сначала в общем, а затем (в третьем параграфе) в разрезе основных экспортноориентированных отраслей. Экономический рост после вступления в Евросоюз и до кризиса 2008 г. основывался на быстром увеличении объемов

экспорта и инвестиций, особенно частных. Таким образом, на фоне позитивных сдвигов первой половины 2000-х гг. (рост ВВП, сокращение безработицы, рост производительности, снижение инфляции, расширение внешней торговли) роль экспорта в ВВП Финляндии возросла. Финская экономика заметно пострадала от мирового финансового кризиса 2008 года. Его следствием стало превращение страны из традиционного нетто-экспортера в нетто-импортера.

В третьей главе предпринят анализ сдвигов в динамике и структуре внешней торговли Финляндии. В первом параграфе исследованы изменения в географической структуре внешней торговли сквозь призму эффектов экономической интеграции. Автор показал, что эффект переориентации торговли после присоединения Финляндии к ЕС не был явно выражен. Данные по изменению направлений импорта и экспорта в разрезе отдельных стран продемонстрировали, что доля стран Европейского союза во внешней торговле Финляндии росла в начале 1990-х гг. и в годы мирового финансового кризиса, а на протяжении подавляющей части исследуемого периода она последовательно снижалась. Зато существенный рост отмечался в торговле с другими странами, в первую очередь с Россией и Китаем.

Товарная структура финляндского импорта в обозначенный период менялась незначительно. Три товарные группы: энергоносители и продукты их переработки, электрические машины и оборудование, а также механические устройства и оборудование всегда занимали ведущие позиции. Более существенные изменения происходили в товарной структуре экспорта. Электротехническая промышленность, которая после 2014 г. вышла было на ведущие роли во многом за счет компании «Нокиа», вновь утратила свое значение. Лесная промышленность большую часть 90-х и 2000-х гг. пребывала в кризисе, преодолеть которой ей помогли инновационные преобразования. На фоне этого возросло значение экспортных позиций из числа продуктов переработки древесины, которые до этого не были на ведущих местах. Также укрепился экспорт продукции машиностроения.

В третьем параграфе третьей главы диссертантом были рассчитаны индексы, позволяющие оценить влияние членства Финляндии в ЕС на ее внешнюю торговлю. Относительная ориентация на партнеров по интеграционной группировке, которую показывает индекс интенсивности внутрирегиональной торговли выраженно росла с 2004 г., что, с одной стороны, явилось следствием вступления в ЕС 10 новых членов, а с другой – снижения доли объединения в мировой торговле.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций. Предложенная автором логика и структура исследования позволили последовательно решить следующие задачи: выделить основные эффекты интеграции, влияющие на внешнюю торговлю стран участниц, рассмотреть реальные изменения структуры импорта и экспорта Финляндии и соотнести их с имеющимися теоретическими положениями. Данный подход обеспечил комплексный характер исследования. Сформулированные в диссертации научные положения, выводы и рекомендации имеют солидную теоретическую, методологическую и информационную основу.

Общий список использованной литературы насчитывает более 200 источников, что соответствует требованиям к кандидатским диссертациям по данной специальности. Кроме того, учитывая ограниченную исследованность темы в российской литературе, соискатель обращался к иностранным источникам более, чем в половине случаев, что свидетельствует о включенности исследования в общемировую науку.

Наиболее существенные результаты, полученные лично соискателем, и степень их научной новизны. Представленное исследование можно считать успешной попыткой анализа влияния экономической интеграции на внешнюю торговлю страны-участницы. К наиболее важным выводам исследования следует отнести:

1. Перед вступлением в Европейский союз экономическая система Финляндии была подвержена внешним шокам; чрезмерная волатильность темпов роста сочеталась с повышенной инфляцией, неустойчивым обменным курсом и узкой сферой международного использования финской марки. Во вступлении в ЕС виделась возможность макроэкономической стабилизации, а участие в еврозоне должно было способствовать ценовой стабильности, бюджетной дисциплине и долгосрочной стабилизации обменного курса. Доступ на рынок Европейского союза открывал новые перспективы развития экспорта и модернизации.
2. Выделено несколько внешних шоков и событий, которые оказали существенное влияние на экономику и международную торговлю Финляндии. Первый из них – распад СССР. Мировой финансовый кризис 2008 г. обернулся негативными последствиями для экономики Финляндии, усилившимися из-за негативных последствий предшествовавшего кризиса компании «Нокиа». После этих событий Финляндия вернулась на докризисный уровень только к 2017-19 гг. А по объемам ВВП и экспорта страна не достигла докризисного уровня и в настоящее время.
3. Постепенно происходило увеличение роли третьих стран во внешней торговле Финляндии, среди которых особенно выделяется Китай, что отражает общемировую тенденцию. Увеличение его доли в несколько раз и в экспорте, и в импорте исследуемой страны создало мощный вектор не вполне согласующегося с теорией таможенного союза отклонения торговых потоков в сторону третьих стран, а не партнеров по интеграционной группировке.

Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования. Соискателем получены исследовательские результаты и сделаны выводы, которые могут быть использованы при оценке целесообразности участия страны в том или ином интеграционном процессе. Положения диссертации могут применяться органами ЕАЭС, экономическим департаментом МИД РФ, Федеральной таможенной службой. Теоретические положения могут быть использованы для дальнейших академических исследований, а также для учебного процесса при разработке программ университетских курсов.

Выводы и результаты исследования получили достаточную апробацию, в частности, на восьми научных конференциях, а также в ходе подготовки и реализации авторских учебных курсов. Автором опубликовано восемь статей в изданиях, входящих в список рецензируемых Высшей аттестационной комиссией России.

Критические замечания и пожелания. Наряду с отмеченными достоинствами в работе есть недостатки, требующие дополнительного пояснения.

На с. 27, ссылаясь на мнение Балаши, автор верно пишет, что размеры тарифов также будут оказывать воздействие на потенциальные выгоды и потери в результате образования таможенного союза. Отмена высоких тарифов, существовавших до объединения, создаёт дополнительные возможности для расширения торговли, что содействует повышению благосостояния стран-участниц таможенного союза. Наличие относительно низких

тарифов по отношению к остальному миру снижает риск перенаправления торговли. Однако все эти выводы не реализуются в случае существования режима наибольшего благоприятствования, который предполагает установления одинаковых тарифных правил еще до того, как создан таможенный союз. Последняя фраза (курсив А.П.) требует пояснения относительно понимания автором действия РНБ.

На с.176, описывая структуру внешней торговли Финляндии в период 1995-2014-2019 гг., автор указывает одни и те же товарные позиции, являющиеся основными как в импорте, так и экспорте. Речь идет об электрических машинах и оборудовании. Если это действительно так, то необходимо было дать соответствующие пояснения по товарным группам во избежание заблуждения при восприятии материала.

Концовку Заключения следовало сделать более конкретной. Как указано во Введении, Целью исследования являлась качественная и количественная оценка влияния процесса европейской интеграции на торговлю товарами Финляндии. Автором верно отмечены эффекты изменения импорта и экспорта страны после вступления в ЕС. Вместе с тем среди основных выводов работы было бы желательно видеть в более сжатом и ясном виде авторскую оценку суммарного влияния евроинтеграции на торговлю Финляндии. В тексте на этот счет имеются соответствующие суждения – например, на с.127 сказано, что «После вступления Финляндии в Евросоюз она испытала позитивные экономические эффекты: увеличились темпы роста ВВП, ... выросли объемы внешней торговли». Однако в Заключении эта позитивная оценка никак не учтена. Отсутствие мнения автора на сей счет не может не снижать заявленную в начале актуальность темы. Возможно, такой общей оценкой следовало завершить Заключение, последний абзац которого как раз создает ощущение некоторой незавершенности.

Указанные недостатки не снижают общего позитивного впечатления от представленного исследования, которое, несомненно, заслуживает высокой оценки.

Диссертация Плюснина Р.М. представляет собой самостоятельное, актуальное и законченное научное исследование, обладающее научной новизной и полностью соответствующее критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, установленным п. 9 Положения «О присуждении научных степеней», утвержденного Постановление Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 г. Автор диссертации Плюснин Роман Михайлович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – Мировая экономика.

Официальный оппонент:

Кандидат экономических наук

(08.00.14), профессор факультета

мировой экономики и мировой политики

Национального исследовательского университета

«Высшая школа экономики»

А. П. Портанский



Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация: 08.00.14 – Мировая экономика

Адрес места работы: 119017 Москва, Малая Ордынка, 17, стр. 1, НИУ ВШЭ, Факультет мировой экономики и мировой политики.

Тел. 8(495)772-95-90; E-mail: wec@hse.ru

*Подпись Портанского А.П. заверена
М.М. Белоурова менеджером
12.09.2022 05.09.2022*